

华坪县：

实行“联席会议”制度 推动共建共治共享

近年来,针对城市社区人口基数大、管理困难、社会问题突出等发展瓶颈,云南省丽江市华坪县始终坚持党建引领,通过搭建平台打破信息、资源壁垒,以“联席会议”制度,推动形成党建共建、信息互通、资源共享、治理共商的良好局面。

“大区域”统筹“大资源” 建立区域化党建治理体系

华坪县坚持“纵向联动、横向协作”的原则,成立了以中心镇党委书记为总召集人,镇党委班子成员、社区负责人、“双报到”单位党组织负责人为成员的联席会议组织机构,按季度召开联席会议和驻区单位座谈会43次,研究制定《中心城镇党建联席会议制度》等文件,协商驻区单位参与中心镇的各项党建与发展事业。整合驻区单位党组织和资源,调动区域内多方力量共同参与,推行思想政治工作联做、社区治安联防、基础设施联建、公益事业联办、经济工作联抓、群众文化建设联兴,社区党建共商、社区事务共管、社区资源共享、社区文明共创、社区难题共解、社区活动共办的“六联六共”措施,推动镇级、社区和驻区单位共驻共建共管共治,切实加强了社区党组织党员队伍自身建设,推进区域协同共治、共抓共管、互帮互助的良好氛围,增加驻区单位的主人翁意识,提升社

区服务水平。

“小网格”发挥“大作用” 打造基层治理升级版

华坪县发挥党建联席会议制度作用,把社区党组织、驻区单位党组织、小区(楼宇)党组织嵌入社区治理网格中,坚持“不断细分、人网相适”的原则,结合驻区单位职能职责、驻区位置等实际,进行网格划分,按照“X+N”模式建立四级网格。吸纳社区工作者、楼门栋长、党员中心户、驻区单位工作人员为专职网格员,形成一支556人的“专职+兼职”优势互补的网格队伍,推动“党建引领、社会治理、综合服务”的社会综合治理联动机制建设,实现基层党建网、民情联系网、社会治理网“多网合一”,着力解决社区治理中多网格工作叠加、资源分散利用、民意诉求反馈渠道不畅、治理服务效率不高等问题。

“小任务”汇聚“大成效” 城市服务水平上台阶

华坪县将参与党建联席会议的各类主体整合为以党组织为领导核心、各组织积极参与、社区居民人人出力的有机系统,统一思想、默契配合,根据社区实际和近期工作开展的情况,梳理制定问题清单,由各联席单位自主认领问题、牵头解决,充分发挥联席单位“事务共管、难题共解”的作用。由社区党总支牵头召开共建议事会议,根据每月主题党日活动内容,组织联席单位党组织和党员共同参与到社区基层治理工作中,通过“开设小课堂、讲清小道理、解决小问题、开展小活动、践行小承诺”解决社区问题。

“小活动”释放“大能量” 齐努力共创文明社区

中心镇党委全面落实“双报到、双报告、双服务”政策,社区与驻区单位共驻共建,使基层党建压舱石和推进器的作用

单,形成共建项目清单,统筹利用驻区单位闲置资源,变闲置为宝,积少成多,形成社区治理强大合力。鼓励发挥驻区单位、社会组织、党员群众等各方面力量,针对社区实际问题,拿出好点子、形成好项目,把各类经济切实实用在解决问题的“刀刃”上。定期开展观摩交流推进活动,对各单位基层党建工作“好项目”进行一次全面的大检验、大比武。结合党史学习教育“我为群众办实事”,社区积极收集群众反映强烈、急需解决的困难问题,梳理细化“为民办实事工作清单”,截至目前,办结了兴隆农贸市场“鸿毛街”整改硬化、华城大厦河滨景观带断头路、柳溪社区三岔路口污水管网改造、京东便利店污水管网改造、仙人洞老旧小区污水管网改造等36件涉及群众面广、影响较大、多年未得到解决的问题,群众满意度大幅提升。发挥“小任务”组织宣传凝聚服务群众的“大成效”,让群众从点滴小事中感受党组织的温暖,加强对党组织的信任,形成人人共治、人人共享的社区治理新路子。

华坪县坚持把人居环境提升、爱国卫生运动、全国文明城市创建、生态文明建设示范市创建、社会综合治理、文化科技卫生“三下乡”同“双报到、双报告、双服务”工作有机结合起来,增强针对性和实效性,推进内容形式、方法手段、渠道载体的创新运用和实践推广,在社区积极营造关心环境卫生、参与环境整治、呵护美好环境、共筑文明社区的浓厚氛围。疫情期间,各社区及时反应,成立党员疫情防控志愿服务工作队,广大党员奋战一线,在疫情冲击下为群众撑起了坚实的屏障;在爱国卫生“七个专项行动”工作中,注重发挥党员干部示范表率作用,用党员的号召力和影响力,带动居民群众共同参与到爱国卫生运动中来,真正实现党员与群众协同发力。

得到充分发挥。由社区党总支牵头以基层治理服务工作为重点,督促在职党员积极到社区报到,对接群众需求,认领服务岗位,开展志愿服务。同时,双报到单位党组织、在职党员和社区干部充分发挥示范表率作用,以上率下抓推进、全面覆盖抓督查、压实责任抓落实、全民参与抓整治,围绕各项重点工作深入开展志愿服务活动,实现党员与群众协同发力,真正达到“众参与”的目的。截至目前,共开展志愿活动706次,单位党组织累计报到2778次,党员累计报到50153人次。

近年来,云南省丽江市玉龙纳西族自治县(以下简称“玉龙县”)深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于城乡基层治理的重要论述,坚持以党建为引领,围绕“五个聚焦”,强化“五个一”措施,积极探索党建引领基层治理新模式,着力强化网格职能,优化网格设置,壮大网格力量,初步构建区域统筹、全域覆盖、科学规范、管理有序的网格化管理服务体系,不断创新城市基层治理“玉龙实践”。

聚焦组织新动能激发 强化“一堡垒”建设

玉龙县始终坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,注重发挥基层党组织在城市建设管理中的政治功能和组织功能;以县处级领导“双挂”制度为抓手,进一步压实基层治理工作责任,推动工作落实落细落小。以黄山撤镇设街道这一玉龙城市发展的重要环节为起点,统筹部门、街道、两新组织、新就业群体等党建资源和党员力量形成城市发展合力,建强街道社区战斗堡垒。在“做强街道、做优社区”上抓示范、强引领,建立街道权力和责任清单,配齐配强街道领导班子,优化街道职能职责,结合

村级组织“大岗位”改革优化社区“两委”班子结构。坚持把商圈党建纳入城市基层党建工作总体布局,以丽江嘉和商圈市场为示范,积极探索党建引领商圈发展新模式新路径,逐步形成“嘉和城、中心商贸城、上吉市场”三个区域性商圈党建工作新格局,助推玉龙高质量发展蓄势赋能。

聚焦网格系统性建设 强化“一盘棋”推进

玉龙县坚持把党建引领基层治理纳入“牢记嘱托当先锋·大美玉龙党旗红”基层党建示范引领三年行动高位推进,充分发挥基层党组织和党员在提升城市基层网格化治理效能中的“两个作用”,深化“五主十责”“五治融合”“一约四会”等城乡治理特色生动实践。进一步明确网格化管理服务事项,实行网格事项准入清单制,积极调动辖区单位、小区物业、广大业主等共同参与,推动党的工作和党组织活动进楼入户,实现党的工作全覆盖。将支部建在网格上,完善社区党组织、网格党支部、街巷党小组、党员中心户四级组织体系,构建“街道党工委—社区党总支—网格党支部—党员中心户”网格化管理和服务格局,充分用好1857

个“全科网格”打通基层治理“最后一米”。黄山街道漾江社区党总支将民族团结进步工作融入网格化服务管理工作全过程,深化“党建+网格+民族团结进步”工作模式,被评为“云南省城乡社区治理现代化试点社区”,黄山街道党工委荣获“平安云南建设先进集体”。

聚焦队伍专业化建设 强化“一条链”培育

玉龙县以“党建+”网格化管理为依托,以常态化开展创文、创卫行动为抓手,挑选熟悉本地情况、群众基础较好、热心社区工作的党员担任网格员,不断优化网格员队伍,凝聚网格力量,发挥网格实效,分析研判网格内难点、疑点问题,理清思路,明确措施,全面提高网格治理服务水平。

严把入口,选拔“苗子”,优化社区队伍结构,坚持“德才兼备、以德为先”原则,以推行社区组织“大岗位制”为契机,推荐优秀党员、社区工作人员,吸引优秀年轻人才加入社区干部队伍,有效改善社区干部队伍的年龄、文化结构。

加强培训,压实“担子”,搭建成长平台,积极开展有针对性的培训,新入职社区干部采取“岗位实训+理论培训”相结合,

通过分管领导、业务骨干、社区书记传帮带,进行常规培训,开展常态化轮岗、一岗多能业务培训,促使社区干部成为社区服务“多面手”。多渠道为年轻干部压实“担子”,注重在征地拆迁、维稳处突、疫情防控等急难险重的一线锻炼、识别、培养社区干部。持续推进街道青年人才党支部自身建设,加强党组织书记专项培训和年轻书记带教培养。

聚焦活动创新性开展 强化“一张网”兜底

玉龙县以街道党工委为后盾,以十户联防为主线,以党员志愿者为补充,强化街道“大党委”建设,充分整合驻社区单位资源,有效弥补网格服务能力不足的短板,在创文创卫、疫情防控、扶贫助困、防灾减灾、法律咨询等方面发挥作用,不断强化共驻共建共治。抓好“党建带群建”“党建带社建”工作,充分发挥共青团、妇联、工会等群团组织的职能优势,通过设立“妇女议事会”“巾帼调解员”“青年之家”“职工之家”“儿童之家”“家长学校”等群团建功平台载体,搭建社区治理的桥梁和纽带,探索建立“事情共商、资源共享、难题共解、文明共创、活动共办”机制,使群团组织、驻区单位由“局外人”变

成参与者、热心人,提升基层吸附化解矛盾的能力。努力创建“有事网里办、小事不出格”,有效构建“问题在一线发现、矛盾在一线处置、政策在一线落实、服务在一线提升、情感在一线巩固”的基层治理新模式。

聚焦治理质效提升 强化“一宗旨”保障

玉龙县始终坚持以增进民生福祉为目标,强化党建引领作用,全力提升为民服务质量,延伸服务民生触角,努力做细做实民生文章。着力建强小区党群服务队伍,面向社会招募具有特长的志愿者,组建以老党员、志愿者为主的小区学雷锋志愿服务站,引导其参与小区清洁、治安、便民服务活动;推动便民服务站与党群服务中心融合互通,建立综合活动中心,为业主提供“一站通”业务,同时设置“微网格联络员”,推广运用网格微信群,全面畅通信息渠道,以“微网格”助力社区“微治理”,全力打造基层治理新蓝图。充分发挥党支部战斗堡垒作用,强化社区组织联动,动员全体业主共同参与,修订完善各项规章制度,成立红白理事会、居民议事会、道德评议会和禁毒禁赌会,实现居民自治。

宁蒗彝族自治县:

激发群众共治内生力 同筑美丽宜居幸福城



丽江市宁蒗县税务局工作人员向居民宣传便民办税政策。

云南省丽江市宁蒗彝族自治县(以下简称“宁蒗县”)城区总面积7.97平方公里,常住人口13万,有彝族、汉族、纳西族(摩梭人)、普米族、傈僳族等11个世居民族,下辖2个街道,10个社区,73个居民小组。随着新型城镇化进程的加快,街道、社区普遍面临着服务人口过多、服务民族多样、服务事项繁杂、服务力量不足等问题,如何形成基层治理合力、提升治理效能、激发群众内生动力等成为关键。宁蒗县坚持党建引领基层治理,积极探索方法路径,形成“1+3+N”的城市基层治理模式,全力打造美丽宜居幸福城。

构建“多网合一”组织体系

织密网格,实现党建一张网。宁蒗县将各部门在社区设立的综治维稳、护林防火和人居环境等10余种网格统一整合为一个综合网格,构建“街道党工委—社区党总支—居民小组党支部—党员中心户”的组织体系,社区以住宅小区、集贸市场、商业街、客运站等为单位,全面推行小区楼栋长、单元长制度,小区单元长、商铺以10户为一个小网格进行覆盖,建立网格1168个,设立网格党支部56个、党小组172个,实现网上有格。

织强网格,配齐配强网格员。采取“1+N+X”的模式,整合现有的社区工作力量和职能部门力量,充盈公益性岗位人员、光伏保洁员、党建助理员和辅警等N类主力力量561人至网格,广泛吸收“两代表一委员”、业委会、党员志愿者、在职党员等X种辅助力量238人进入网格,配齐网格员2057人,实现格上有员。街道、社区邀请职能部门专业人员对网格员开展培训12期,1420余人次参加培训,推选21名优秀网格员参与社区“两委”成员补选,激发网格员工作热情,不断织强网格。

织牢网格,运行常态高效

(下转B5版)

化。全面推行“一平台六机制”,创新开展“遇事找组织”行动、“网格化+微信群”模式、“书记接待日”和主题党日民意收集等活动,每月10日前网格员开展摸底排查工作,15日前二级和一级网格召开联席会议协商处理难点问题,25日前街道对上报的疑难问题进行处理,处理无果的事项再上报县级职能部门。目前解决群众急难愁盼问题430余件,做到“大事全网联动、小事一格解决”。

构建“三治融合”治理格局

以自治为核心,健全议事协商机制。宁蒗县坚持居民事居民议、居民事居民定的原则,充分发挥居民委员会、居务监督委员会等自治组织作用,修订完善居民公约,引导居民自我管理、自我监督。制定实施《村(社区)事务阳光工程“543”措施》,建立小微权力清单,推行“四议两公开”机制,以运用基层小微权力“监督一点通”平台为载体,强化

群众对社区权力运行进行有效监督。面对“三无”小区管理难题,在全县59个小区组建业委会52个、物委会7个,选举产生业委会和物委会成员253人,以单独成立和联合组建的方式成立党支部28个,实现党组织全覆盖,打造议事协商平台,激发居民自治活力,使小区有人管、管得好,对有条件的小区创建“红色物业”;探索以“院坝会”“爱心超市”积分兑换等方式激发居民参与治理热情。

构建“法、用法、守法”观念

以德治为基础,培育文明生活习惯。发挥新时代文明实践中心宣传理论“主阵地”、服务群众“主平台”,乡风文明“助推器”作用,在城区建立1中心、2所、10站,开展各类宣传教育志愿服务1400余场次,弘扬社会主旋律。着力打造村史馆、廉政教育基地、城市展览馆和宁蒗博物馆等一批教育基地,强化干部群众学习教育。增强各民族团结和睦、融合共处,促进群众向上向善、孝老爱亲、重义守信,比如,在易地扶贫搬迁安置点广泛开展文明卫生、家庭美德、致富带头人等大比拼、大比武活动,引导搬迁群众移风易俗、更新观念、提升文明素质,遏制陈规陋习。开展“书香校园”“书香家庭”“家教家风”等一系列活动,以阅读树家教、以家教育家风、以家风促社风。

构建“多元参与”共治格局

开展县城环境综合整治。瞄准城区脏乱差等问题,县委县

政府、行业主管部门、街道社区和党员群众等多元参与,全力整治县城10个方面突出问题。比如,为整治车辆乱停乱放,该县新增停车位900个,禁停标志牌200个,规范完善城区交通附属设施,处罚违章停车行为6210起,拖移严重扰乱交通秩序车辆75辆和整治占道摆摊车辆262辆次等,着力规范道路交通秩序;为整治市容市貌脏乱,落实“两网六单一机制”,机关干部职工常态化开展爱国卫生运动,落实沿街店铺门前“五包”责任,保障城区垃圾“日扫日清”,开展绿美行动、清理整治乱堆乱放的空中飞线和广告牌等,着力提升市容市貌;为整治市场秩序混乱,加强对流动小摊贩、占道经营和无证无照经营等开展巡查,安排专人对重点地段严防死守,整治违规占道经营行为225起、处罚26起,着力规范市场秩序;整治扬尘污染、噪音污染、燃放烟花、畜禽养殖等,逐项建立健全务实管用的机制,有序推动各类整治取得成效。